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 Дифузността на общата идея за памет е проявена в преплитащи се речникови 
значения. Те са три. Памет означава – 1. индивидуалния склад от спомени, 2. 
способността за задържане и извикване на спомени и споменни образи, и 3. самото 
спомняне или припомняне. И трите проявления на паметта се свързват с човешкия 
мозък. Не само според научните, но и според всекидневните представи мозъкът е техен 
материален носител, той е, така да се каже, тялото на душата памет. Така че, памет е 
комплексен означител, който сочи тези три страни или три преплитащи се аспекта на 
памет, спомен и припомняне. Оттук и двойната необходимост, когато се говори общо 
по темата, те да се различават и същевременно да се държи сметка за свързаността им. 
Същата двойност се развива и когато се говори по някой от тези аспекти. От една 
страна, той изглежда ясно определен, от друга, налага различавания.  

Добър пример е аспектът на спомена. Говоренето по него непременно опира до 
две различавания – между простия споменен образ и разгърнатия спомен, съставен от 
повече образи, и, от друга страна, между споменния образ като образ-схема, 
различаващ се, от схематизираното в него нещо. Особено важно е второто различаване. 
То се прави, когато споменът се разглежда като знак. Което изправя пред трудност, 
известна на семиотиците. Когато става дума за статични предмети, различаването 
между споменния образ-схема и нещото, за което той се отнася, се прави лесно. Не е 
така в случаите с динамични неща, изразени в протичания и събития. При тях 
споменният образ е донякъде представим, но същото не може да се каже за 
пораждащото го динамично нещо. Налице е колебание дали споменът се поражда от 
него или е по-скоро обратно - споменът поражда динамичното нещо. 

Не друго, а разликата между двата случая е наложила да се прави разлика между 
пасивна и конструктивна памет. Първата се предизвиква от статични неща, те се 
отпечатват в паметта, докато при вторите, при т.нар. динамични обекти, действа т.нар. 
активна или конструктивна памет. Особено при конструктивното спомняне личи, че то 
зависи от комплексен контекст, в който влизат предварителни нагласи - спомнящият си 
си спомня така, както си е спомнял и по-рано и както си спомнят други като него. Това 
обаче се отнася и за простото припомняне на непосредствено дадени неща. И при тях 
припомнянето е зависимо не само от предмета на спомена, но и от нагласи, налагащи 
разминаване между предмета и споменното му представяне.  

Така че, за да се разбере как функционира припомнянето, трябва да се обърне 
внимание на разликата между споменния образ и представяното от него нещо. 
Споменният образ е схематичен, отнася се към споменното нещо като думата към това, 
което тя означава. Схематичен означава неточен, отвеждащ от предмета и в негативен, 
но и в позитивен смисъл - образът сочи конкретното нещо, предмет на спомена, но и 
класа на другите подобни на него неща, отвежда и към други класове, и то не само на 
посочими, но и на въобразени неща. Споменният образ е един вид мисъл. Но дали 
схемата му може да бъде вярна в смисъл, че изразява реалната структура на нещото, за 
което е? Или е вярна в другия смисъл, че съвпада с това, до което стига всеки 
произвеждащ такъв спомен, или в третия смисъл, че по този начин се поражда 
въобразено, но реализуемо нещо, което ще бъде признато?  
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Оттук и по-общият въпрос в каква степен тези три истинности на споменния 
образ са резултат на когнитивната дейност, осъществявана от всяка мозъчна 
физиология, и до каква са зависими от конвенциите на индивидуалната или на 
социалната културна среда? Според парадигмата на когнитивната наука превесът е на 
обективните механизми на спомнянето така, както те се определят от мозъчната 
дейност. Останалото са индивидуални и социални отклонения. Не е трудно да се 
долови идеологията на това твърдение - човекът е във висока степен идентичен на 
психофизиологичната конституция на човешкия мозък, останалото, което се определя 
от отделното човешко тяло и социалната среда, са  добавки към тази конституция; 
тяхното отстраняване е полезно, така се построява по-прост модел за реалността на 
паметната дейност на човека. Въпросът е, че това е все пак модел.  

На свой ред мога да изложа и по-сложен модел, който защищавам. 
Предимството му е в усложнението. Според мен така разбираната паметна дейност 
зависи от функционирането на индивидуалния мозък, но се осъществява в два свързани 
и обменящи се контекста - на биологичната среда, проявена сложно в реда на 
собственото тяло и мозък, на външния биологичен контекст, но и на средата на 
обмяната на опит, дори и при животните, но още повече при човека благодарение на 
словесния опит, на вторичната среда на културата. Като един вид нагласа - обмяна 
спомнянето е зависимо от външната културна среда за означаване или семиозис, ако се 
изразим на езика на Пърсовата семиотика. Което позволява да третираме работно тази 
семиотизирана културна среда като допълнителен външен мозък. Тя е, така да се каже, 
система усилвател за малката по-затворена система на индивидуалната паметна 
дейност.  

Това твърдение е в унисон с тезата за относителната отделност на човека, за това 
че отворената система на неговото тяло, част от която е мозъкът, се допълва и усилва от 
още по-отворената система на човешката социална среда. Така се оформя 
комплицираната теза, че индивидуалният мозък, собственото тяло и външната за тялото 
човешка социална среда се допълват. Което означава, че в един план те функционират в 
по-голяма цялост от самите себе си. Това се доказва от вътрешното им мрежово 
подобие - както мозъкът е огромна колония от неврони, така и човешката среда е 
колония от влизащи във връзка помежду си индивиди. Доброто на този комплициран 
модел е, че споменната работа на отделния човек става зависима от функционирането 
на външната човешка среда. Тази среда, както е добре известно, развива йерархични 
структури. Лесно е да се каже, че социалната йерархия е зададана от структурата на 
мозъка. По-трудно е да се проследят интерактивните отношения между двете.  

Но, така или иначе, на слоевете във външната човешка среда отговарят 
взаимодействащи си нива в индивидуалната мозъчна памет, организирана вътрешно 
като допълване на краткотрайна и дълготрайна памет, а външно поставена в отношение 
с генетичната памет, отлагана в генната структура на клетката. Продуктивно неточна, 
първата обслужва променливия  опит на този човек в тази конкретна среда, докато 
втората, сякаш нещо несвое, пренася трудно променима стереотипна информация, 
обслужваща човешкото приспособяване към по-широката биологична среда. Към това 
се добавят и допълнително изработени външни памети - като фотографските 
визуализации или изкуствената електронна памет, точна като генетичната, но по-
конкретна от нея, обслужваща вторичните контексти на човешкото съществуване. 

Осъзнаването на тези връзки помага да не изпадаме в прекалено отделяне и да 
следваме комплексния принцип, че колкото и да е свързана с функционирането на 
мозъка, споменната дейност зависи и от човешкото тяло, а чрез него и от останалата 
биологична среда, но също и от вторичната социална среда. Това има и такъв аспект - 
колкото и сама по себе си да е когнитивната дейност на припомнянето, тя не е ясно 



отграничена от мисловната дейност. Оттук и последствието, че припомнянето има 
работа не само с отделното нещо, но и с класа на другите неща като него, с 
отношението на този клас към други класове, на свой ред и с полето на някаква среда. 
Произвежданият споменен образ смесва - поради външното основание, че 
припомняното нещо е реално свързано с други неща, но и поради вътрешното 
основание, че е не само спомен за нещо, но и употреба с оглед на друго. Затова и 
развитото по-горе твърдение, че на практика всяко припомняне е активно и 
конструктивно, зависимо от двойното разбиране на нещата като отделни, и като 
комплексно свързани с други неща.  
 


